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13, B(")_I_.I"JM
CEMBERDE UCGEN-DORTGEN ILISKILERI

Bu bolim;
— Ucgenin Cevrel Cemberi
— Cember Uzerindeki Tegetlerin Olusturdugu Ucgenler
— Kirigler Dortgeni
— Tegetler Dortgeni
konusundan olusmaktadir.

UCGENIN CEVREL CEMBERI

2.17. Tanimda ug¢genin cevrel ¢emberi verilmistir. O kisimda ileride
bahsedilecegini s6z edilmistir. Simdi bu tanim tekrar hatirlayarak ¢evrel ce m-
ber teoremleri verelim.

13.2. Tanim: Bir licgenin kdselerinden gecen ¢cembere, bu liggenin ¢ev-
rel cemberi denir.

Sekilde, O merkezli cember, A, B, C noktalarindan gectiginden ABC tliggeninin
cevrel cemberidir.

|OA| = |0B| = |0C| = r ¢emberin yaricaplaridir.
[EO, a kenarinin, [FO, b kenarinin, [DO, c kenarinin orta dikmeleridir.
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13.1. Teorem: Bir diizlemde ayni dogrultuda olmayan farkl ii¢ nokta-
dan sadece bir cember gecer. Bu li¢ noktanin belirledigi ticgenin kenarlar1 orta
noktalarindan ¢ikarilan dikmelerin kesisim noktasi cemberin merkezi belirler.

Ispat: Bir ¢emberde herhangi bir kirisin orta noktasindan gizilen dik-
menin ¢emberin merkezinden gectigi bilindigine gore ii¢ farkh kirisin sadece
bir kesisime noktasi olacagindan, bu ¢cemberin merkezidir.

13.2. Teorem: Bir ABC li¢geninin koselerinden karsi kenara gizilen
paralellerinin olusturdugu tl¢genin kenarortaylarinin merkezi, ABC licgeninin
ylkseklerinin kesisim noktasidir. Yani K noktas1 DEF iicgeninin cevrel cembe-
rinin merkezidir.

Ispat: [DC] // [AB], [FE]//[BC], [DF] // [AC] olugundan,

ABCE dortgeni bir paralelkenardir ve |[BC| = |[AE| = a, |BA| = |EC| =¢

ACBF dortgeni bir paralelkenardir ve |BC| = |AF| = a, |[AC| = |[BF| =b

ABDC dortgeni bir paralelkenardir ve |BD| = |AC| = b, |AB| = [DC| = ¢
bulunur. Buna gore K noktasi DEF ii¢ggeninin ¢evrel ¢emberinin merkezidir.

13.3. Teorem: Bir kenarmin uzunlugu a olan eskenar licgenin i¢ teget
cemberinin yaricapi r, dis teget cemberinin yarigap1 R olmak tlizere,
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ispat: OBD iiggeninde m(ABC) = 30°, m(BOD) = 60° ve |BD| = % oldu-
gundan;

joD| =1 =22
olur. |OB| = 2|0D]| icin
|0B| =R=§

bulunur.

13.4. Teorem: ABC li¢geni bir dik licgen olmak tlizere, ABC liggeninin
cevrel ¢emberinin merkezi D olsun. |BD|= |DC|=r, |DE|=x, |AE| =y,
|EC| = z ise,

\F

y z=r%—x?
dir.
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Ispat: [AD] dogru pargasini ¢izelim.

b

ACD li¢ggeninde Stewart teoremi uygulanirsa,
X2 = r22+r2y
y+z
yz =r? —x?
elde edilir. //

—yz=r%—-yz

Daha 6nce agilortay uzunlugu bulunmasi 6.6. Teoreminde verilmis ve
ispatlanmisti. Bu kisimda verilen bu teorem gevrel gember yontemi ile ispati
tekrar verilecektir.

13.5. Teorem: Bir liggende herhangi bir aglortayin uzunlugu, diger ke-
narlarin ¢arpimimin karsi kenar uzerinde ayirdigl parcalarin uzunluklarinin
carpimlarinin farklarmin karekoklerine esittir.

B x N y C

|AN| = \/cb — xy

Coziim: Ucgene cevrel cember ile [AN] dogrusunu uzatip [AD] dogrusu
ile [BD] dogrusunu c¢izelim.
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Ayn1 yay1 goren gevre agillardan m(C) = m(D) ve m(DBC) = m(DAC) oldu-

A A
gundan, A.A.A. benzerlik teoreminden NBD~ NAC olur. Buradan,

INB|  IND|

INA|  INC]

X IND|

np y

Xy = nA|ND| (1)

dir. Ayrica m(BAD) = m(DAC) ve m(C) = m(D) oldugundan A.A.A. benzerlik

A A
teoreminden ABD ~ ANC olur. Buradan,
|AB|  |AD|

|IAN| — |AC]

C np +|ND|

na b

bc =nj + n,IND| (2)
dir. (1) ve (2) esitliklerinden,

bc = nj + xy

n, =,/cb—xy

bulunur.

13.6. Teorem: Bir ABC tug¢geninin cevrel cemberi tlizerinde, sekildeki
gibi bir P noktalar1 verilsin, [AP] de A agsmin agiortay olsun. Bu takdirde;
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A

AN
P
|PB|*> = |PK] - [PA]
olur.
[spat: Ayn1 yay1 goren gevre agillardan m(PAC) = m(PBK) ve m(P) or-

A A
tak aci oldugundan, A.A.A. benzerlik teoreminden PBK ~ PAB olur. Buradan,
|[PB|  [PK]

IPAl _ |PB]
|[PB|? = |PK] - |PA|

bulunur.

13.7. Teorem: Bir lcgende iki kenarin uzunluklar1 ¢carpiminin diger
kenara ait ytlikseklik ile cevrel cemberin capinin ¢arpimina esittir.

0 _ _ .

us]
C
- O

b:c=h,-2r

Ispat: Cemberin merkezinden gecen [AD] dogrusu ve [BD] dogrusunu
cizelim.
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ABD acsi1 ¢ap1 goren cevre ac¢i oldugundan m(AED) = 90° dir. Ayn1 yay1 géren
gevre agilardan m(C) = m(D) dir. Ayrica m(ABD) = m(AHC) = 90° dir. Buna

A A
gore A.A.A. benzerlik teoreminden, ABD~ AHC olur. Buradan,

|AB|  |AD|
1aH| ~ lac|
o 2r
h, b
b:-c=h,-2r

olur.

13.8. Teorem: iki kesisen cember sekildeki gibi, TK dogrusu bu kesisen
iki cemberin ortak dis tegeti olsun. A, C, Kile T, C, B dogrulari icin,

——
.

T K =
ITK|? = |TA| - |[KB|
olur.

Ispat: Ayn1 yay1 goren cevre aci ile teget-kiris acilardan,
m(TAK) = m(KTB) ve m(TRA) = m(TBK)

A A
olduguna gore, A.A.A. benzerlik teoreminden, ATK ~ TKB olur. Buradan,
|AT]| |ITK]|

ITK|  |KB|

ITK|? = |TA| - |KB|
bulunur.

Ornek: ABC iicgeninin 01 merkezli i¢c teget cemberi ile 02 merkezli dis
teget cemberi sekildeki gibidir.
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|AB| = 12 cm, |BC| = 8 cm ve |BO,| = 6 cm olduguna gore, |0,0,| dogrusunu
bulunuz.

Cozium: O1 noktasi i¢ aglortaylarm, O2 de B agisinin i¢ aglortays, A ile C
acilarinin dis agiortaylariin kesisme noktasidir.

O halde, m(AO;B)=%CB) dir. m(ABO,) = m(CBO,) ve m(AD,B) =

A A
m(BCO,) olduguna gore, A.A.A. benzerlik teoreminden ABO,~ O, BC dir. Bu-

radan,
|AB|  [BO,|

|04B| ~|BC|

12 6+[0,0,]|
6 8

|0,0,] =10 cm
bulunur.

Ornek: A, E, N, D ve F noktalari cemberin lizerindedir.
A
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|IBD| = |DC|, [AN], BAC agisinin agiortay1 ve |BE| =4 cm olduguna gore, |FC|
dogrusunu bulunuz.

Cozim: ABC liggeninde i¢ agiortay teoreminden,

|AB|  |BN| 1
|AC| — ICN]| W\
dir. B ve C noktalarinin cembere gore kuvvetinden, (|BD| = |DC|)
IBE| - [BA| = [BN] - |BD|}
|CF| - |CA| = |CD] - |CN|
IBE| |BA| |BN|
= (2)

ICF| |CAl — |CN]
dir. O halde (1) ve (2) esitliklerinden,
IBE| [BA| |AC| |BN| |CN|

ICF| |CA|l |BA| ~ |CN| |BN|

|BE|

ICF|

4

_ = 1
|CF|

|CF] =4 cm

olur.

CEMBER UZERINDEKIi TEGETLERIN OLUSTURDUGU UCGENLER

13.2. Tammm: Uggenin i¢ aciortaylar: bir noktada kesisirler. Bu noktaya
licgenin i¢c teget cemberinin merkezi denir. Bir tiggende herhangi iki dis agior-
tay ile diger kdsedeki i¢ agiortay bir noktada kesisirler. Bu noktaya da liggenin
dis teget cemberinin merkezi denir.
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[AO], [BO], [CO] i¢ aciortaylar
r i¢ aciortaylarin olusturdugu ¢cemberin yarigapi

(Aglortaylarin kesistigi noktadan kenarlara ¢izilen dikmelerin uzunluklari esit-

tir. Clinkli cemberin yarigaplaridir.)

[OA] ile [CO] dis acgiortay
[BO] ise i¢ aclortay

Bir licgenin toplam ii¢ tane dis teget cemberi vardir.

Ornek:
ABC ve DEF benzer iki Giggen
A\ L
R ABC ~ DEF
@ A(ABC) _ 1
A A(DEF) 8

Verilen sekilde O1 merkezli i¢ teget cemberin yaricap1 2 cm olduguna gore, O2

merkezli i¢ teget cemberin yarigapir ka¢ cm’dir?

A A
Coziim: ABC~ DEF oldugundan
A(ABC) 1 2
A(DEF) 8
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dir. Budurumda k = V2 olur. i¢ teget cemberlerin yaricaplarinin orani benzer-

4
lik oranina esit oldugundan
2 2
ro 4
r=4+/2 cm

elde edilir.

13.9. Teorem: Bir ABC li¢genine ait i¢ teget cemberin licgene degme

noktalar1 D, E ve Fise; u = a+12)+c olmak tizere,
A
C 4]
F
B D c
L P -
a

|AE| = |AF|=u—a, |BD|=|BF|=u—0>b,|CD| =|CE| =u—c
dir.

Ispat: Bir gembere disindaki bir noktadan ¢izilen tegetlerin uzunluklari
birbirine esit oldugundan,
|AE| = |AF| =%, |BD| = |BF| =y, |CD| = |CE| = z
yazilabilir. Buna gore,

x+y=c¢, y+z=a x+z=b
oldugundan ti¢genin ¢evresi,
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a+b+c=2x+2y+ 2z
olup
a+b+c
2

u=x+y+x=

yazilabilir. Buradan da,
|AE| = |AF| =u—a, |BD| = |BF|=u—Db,|CD| =|CE|] =u—c

olur.
13.10. Teorem: Bir ABC li¢geninde i¢ teget cemberin yaricapi r ve
a+b+c .. . .
u=-—7 olmak tuzere, liggenin alanj,
A
C b
|
I
B c
o, —
-\-n'-_
a
A
A(ABC)=u-r
olur.

Ispat: O noktasindan ii¢ggenin kenarina cizilen dikmelerin her biri ayn
zamanda i¢ teget cemberi yarigap1 oldugundan,
A cr 4 b-r A ar
A(AOB)= > A(AOQ)= - A(BOC)= -
A A A A
A(ABC)=A(AOB)+A(A0C)+A(BOC)
cr, br ar

=z t72t7

_ (a+b+c) o

2
=u-r
bulunur.

Ornek: Dik kenarlarinin uzunluklar1 5 cm ve 12 cm olan bir dik tiggenin
ic teget cemberinin yarigap1 ka¢ cm’dir?
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Cozim: Dik kenar uzunluklar1 5 cm ve 12 cm olan tiggen 5— 12 — 13

ozel dik tiggenidir. O halde |AC| = 13 cm olur.

A
13
5
r
B ) 12 Cc
A .
A(ABC)= 122 = 30 em? ve u = 2H2H 1 — 45
ise 13.10 teorem geregi;
A
A(ABC)=u-r
30=15"r
r=2cm
olur.
Sonug: 13.10. Teoreminden,
A A A
A(AOB) _A(AOC) _A(BOC) r
a b o 2
dir.
13.11. Teorem: Bir ABC licgeninde i¢ teget cemberin yaricapi r olmak
uzere,
A
0 r
B C
1 1 1 1
r hy; hy he
dir.

. .. . . a+b+c . . .
Ispat: Uggenin ¢evresinin yaris1 u = > olmak tizere ticgenin alani

4.1. Teorem ve 13.10. Teoremden,
A ah b-h c'h
A(ABQ)= 52 =—P="SC=u-r
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oldugunu biliyoruz. Buna gore,
ah, bhy che (a+b+c)
2 2 2 2 '

ahy=a-hy,=a-h,=~G@+b+0c)r

a b C a+b+c
1= 1= 17 1
ha hb hc r

a+b+c a+b+c

T 1T 1= 1
ha hb hc r
1 1 1 1
r h, hy h¢

olur.

13.12. Teorem: Bir ABC li¢geninin dis teget cemberlerinin yarigaplari
r,, Iy, I'c ve liggenin cevresi 2u = a+ b + cise,

4

A B
A(A]A3C)= r,(u—a)=r,(u—b) =r.(u——c)
dir.

Ispat: ABC iicgenine ait dis teget cemberin merkezi, licgenin koseleri ile
birlestirildiginde,
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www.matematikl.com 15

A A A A
A(ABC)=A(AOB)+A(AOC)-A(OBC)
_ c-Zra n b-2ra _ a;‘a
= Fz_a (b+c—a)
=%(b+c+a—2a)
= rz—a (2u—2a)
= ra(u - a)

13.13. Teorem: Bir ABC li¢geninin kenar uzunluklari a, b, c i¢ teget

cemberinin yaricapir, dis teget cemberlerinin yarigaplari r, ry,,r, ise,

dir.

A
A(ABC)= Jr 1, 1y I,

. A
Ispat: Heron teoreminde A(ABC) = /u(u—a)(u—b)(u—c)
A
13.10. teoreminde A(ABC)=u-r
A
13.12. teoremden A(ABC)=r,(u—a) =r,(u—b) =r.(u—c)

olugunu biliyoruz. Buna gore,

A A A A
__A(ABC) _A(ABC) _A(ABC) _ A(ABQ)

a ’ *b » ¢
u u-—a u-b u-—c
A A A A
A(ABC) A(ABC) A(ABC) A(ABQ)
r'ry," Iy re= . ) )
u u-—-a u-b u-—c
A 4
[A(ABC))
r-r,- Iy

T T Wu—a)(u—b)(u—o)
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A 4
(A(ABC)]
A 2
(A(ABC)]
A 2
(A(ABC)) =TTy Iy I,

A
A(ABC)=/r 1 " 1y I

bulunur.

.rb.rC:

13.14. Teorem: Bir ABC li¢geninde i¢ teget ¢cemberin yaricapi r, dis
teget cemberlerinin yarigaplar: r,,ry,r. olmak tlizere,

A
b

dir.

i A
Ispat: 13.10. teoreminde 2u=a+b+c ve A(ABC)=u-r ile 13.12.
teoreminde
A
A(ABC)=r,(u—a) =r,(u—b) =r.(u——c)
oldugunu biliyoruz. Bu iki alan teoremlerinden,

u u—a u—>b u—c
T="1 ="1 =71

r ta Ty Te
u u—-at+u—-b+u—c

T = T 1 1

r ratrptre
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u 3u—(at+b+c)
1= 1. 1. 1
r g rb I'c
u 3u—2u
T=1 1.1

r g rb I'c

1 1 1 1
r I‘a rb I‘C

olur.
13.15. Teorem: Bir dik ticgende m(BKC) = 90° ve iliggenin i¢ teget

cemberinin degme noktalar1 D, E ve F ise,
A

M

B D

A
A(ABC)= [BD| - |D(C|
dir.

Ispat: Birim ¢cemberin merkezi O olmak iizere,
[OE] L [AB],[OD] L [BC] ve [DE] L [AC]

A
A

P, D

&

dogrularini gizersek,
|AF| = |AE|=u—a=r,|BD|=u—-b

bulunur. Yine
IBD|=u—Db,|DC|=u-—c

Heron teoremi ve teoremden,
A(A]ABC) =u-r=,u(u—a)(u—b)(u—rc)
(ur)? =ur(u—b)(u—c)
ur = (u—b)(u—c)
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A
A(ABC)= |BD|-|DC]|
bulunur.

KiRISLER DORTGENI

13.3. Tanim: Kenarlar1 ayni ¢gemberin Kkirisleri olan dértgene kirisler
dortgeni denir.

Sekilde [AB], [BC], [CD] ve [AD] O merkezli cemberin birer kirisi oldugundan
ABCD bir kirisler dortgenidir.

13.16. Teorem: Bir kirisler dortgeninde, karsilikli agilar butiinlerdir.
ABCD kirisler dértgeni < m(A) + m(C) = 180° ve m(B) + m(D) = 180°

Ispat: A ve C agilar1 ¢evre ac1 oldugundan,
m(A) = _m(]ZCB) vem(C) = —m(BZID)

m(&) + m(c) = 2OCE) | mBAD) _ 360 _ 1500
olur. Benzer yolla m(B) + m(D) = 180° oldugu gsterilir.

Ornek: EF dogrusu A noktasinda ¢cembere teget, ABCD kirisler dértge-
nidir. m(DAB) = 60° ve m(FAD) = 40° olduguna gore, ADC agisinn élgiisiini
bulunuz.
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Coziim: Ayni yay1 goren c¢evre ve teget-kiris acilardan
m(FAD) = m(ABC) = 40° dir.
m(ABC) = 40 + 60 = 100°
olur. ABCD Kkirisler dértgeni oldugundan,
m(ABC) + m(ADC) = 180°
m(ADC) = 80°
bulunur.

13.17. Teorem: Bir kirisler dértgeninin kenar uzunluklari a, b, ¢, d ve
kosegen uzunluklarie ve fise e:f=a-c+b-ddir.

ABCD Kkirisler dortgeni,
a, b, ¢, d kenarlari, e ve f kosegen & e-f=a-c+b-d

ispat: m(ADE) = m(CDB) olacak sekilde ADE agisini ¢izelim.

NN

o3
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m(ADE)zm(CDB) ve aynl yayl goren cevre aciar esit oldugundan

A A
m(DAE) = m(DBC) dir. Buna gore A.A.A. benzerlik teoreminden AED ~ BCD
olur. O halde,

|AE|  |AD]
IBC|  |BD]
|AE| d
b e
e-|AE| =b-d (1)

dir. Ayni yay1 goren cevre alilar esit oldugundan m(ABD) = m(DCA) dir.
m(ADE) + m(EDB) = m(EDB) + m(BDC)

m(ADE) = m(BDC)

A A
oldugundan A.A.A. benzerlik teoreminden ABD ~ ECD olur. O halde,

|AB|  |BD|
|[EC|  |CD]
a e
|IEC| ¢
e-|AE| =a-c (2)

dir. (1) ve (2) esitlikleri taraf tarafa toplanirsa,
e |AE| +e-|AE| =a-c+b-d
e-f=a-c+b-d

bulunur.

Ornek: Bir ABCD kirisler dértgeninde |AB| =3 cm, |BC|=5 cm,
|CD| = 6 cmve |AD| = 4 cmise dortgenin kosegenlerinin ¢carpimini bulunuz.

Cozim:e-f=a-c+b-d
e-f=3-6+5-4=38cm?
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13.18. Teorem: Bir tegetler dortgenin alani, kenar uzunluklari a, b, ¢, d
ve cevresi 2u = a+ b + c olmak iizere,

N,

C
A(ABCD) = 7 (a-d+b - ¢) sin A
dir.

Ispat: 4.12. teoremde ii¢ggenin alan bulma formiili,
A(ABD) =7 -a-d-sinAve A(BCD) =7 b c-sinC
olarak tespit edilmistir. 13.16. teoremine gére m(A) + m(C) = 180° oldugun-
dan,

A(ABCD) = 7-a-d-sinA+3-b-c:sinC
=%-a-d-sinA+%-b-c-sin(180—A)
=%-a-d-sinA+%-b-c-sinA, (sin(180 — A) = sin A)

=%(a-d+b-c)sinA

bulunur.

13.1. Not: Kirisler dortgeni ile ilgili bazi bilgiler, trigonometri konu-
sunda anlatilacaktir.

TEGETLER DORTGENI

13.4. Tanim: Biitlin kenarlar1 ayni cembere teget olan dortgene teget-
ler dortgeni denir. [AB], [BC], [CD] ve [AD] kenarlar1 O merkezli cembere teget
oldugundan olusan ABCD doértgeni bir tegetler dortgenidir.
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A B

)\

C

13.19. Teorem: Tegetler dortgeninin, i¢ aclortaylar1 ¢emberin merke-
zinden Kesisirler.

A K B
L
N
. D M c
[spat:
A K B
' i
r r
b 0
"
D M C

|AK| = |AN], |BK| = |BL|, [CL| = |[CM]|, IDN| = [DM|

INO| = [MO| = |LO| = |KO| =
oldugundan tegetler dortgeninin, i¢ aglortaylar1 ¢cemberin merkezinden kesi-
sirler.

13.20. Teorem: Bir tegetler dortgeninde, karsilikli kenarlarin uzunluk-
lar1 toplamui birbirine esittir.
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ABCD tegetler dortgeni < a+c=b+d

Ispat: |AK| = |AN| = m, |IBK| = |BL| = n, ICL| = |[CM| = p,
IDN| = |IDM| = s olsun.

C
|AB| + [DC|=m+n+p+s ve|AD|+|BC/l=m+n+p+s
|AB| + |DC| = |AD| + |BC|
a+c=b+d
olur.

Ornek: ABCD ise paralelkenar, DEBC tegetler dértgenidir.
A 3 E x B
D C

|AE| = 3 cm, C(AED) = 16 cmise |EB| dogrusunu bulunuz.

Cozim: |AD| = |BC| = b, |AD| = c olsun. Buna gore,
|AD| + |DE| + |EA| = 16 cm
b+c+3 =16
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b+c=13

Tegetler dortgeninden,
|EB| + |DC| = |ED| + |BC]|
x+x+3=b+c
2x+3=13
X =5cm

bulunur.

Ornek: ABCD yamugu bir tegetler dértgenidir.

'

A X B
|AD| = 6 cmve |BC| = 12 cm olduguna gore |AB| dogrusunu bulunuz.

Cozim: |AB| = x dersek
|AB| + |[DC| = |AD| + |BC|
X+ |DCl =6+ 12

IDC| =18 —x
olur. [DE] L [BC]olacak sekilde [DE] dogrusunu ¢izelim.
C
18-x
D X

Bl
O
-1

IDE| = |AB| = x, |AD| = |BE| = 6 cm ve |EC| = 6 cm
olur. DEC dik ticgeninde Pisagor teoreminden,
x% + 6% = (18 — x)?
x% +36 = 324 — 36x + x?
36x = 288
x =8 cm

24
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bulunur.

13.21. Teorem: Bir tegetler dortgenin alani, i¢ teget cemberinin yari-
capl ile cevresinin ¢arpiminin yarisina egittir.
a

iy
A K B
1
1
r: AL
binf--C-M-7T d
0
N
1
D L8 c

ABCD tegetler dortgeni, r i¢ teget cemberinin yaricapi
& AABCD) =u-r,u = 2H2Fetd

Ispat:
A . A . A . A .
A(AOB)=2T, A(a0D)=2F, AD0C)= &, ABOC) =S
A A A A A
A(ABC)=A(AOCB+A(AOD)+A(DOC)+A(BOC)
_ar br cr dr

=2tz t72t 7

_ (a+b-|2-c+d) r

=u-r

13.22. Teorem: [PA // [RC olmak lizere, [PA, [PR] ve [RC nin O mer-
kezli cembere teget olduklar1 noktalar A, B ve C olsun.

P
B
R
X
. y
A o) C
v

|PA| = x cm, |RC| =y cm ve cemberin yaricapi r olmak tizere;

r=/xy

dir.

Ispat: P ve R noktalar1 cembere distan teget olduklarindan;
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|PA| = |PB| = x ve |RC| = |RB| =y
dir.

Ayrica [PO] ve [RO] dogrulari agiortay olduklarindan;

m(AOP) = m(BOP) = a ve m(BOR) = m(COR) =
secelim. [PA // [RC oldugundan ABC agisi i¢in;

2a+ 2B =180°

o+ B =90°
dir. POR ii¢geni icin Oklid teoreminden;

|0B|? = |PB| - |BR|

r=./xy

bulunur.

13.23. Teorem: Tegetler dortgeni eger ikizkenar yamuk ise alt ve tlist

tabanlarinin geometrik ortasi, dortgenin yiiksekligini verir.
B c C

h = +/ac
dir.

Ispat: ABCD bir ikizkenar yamuk ise AOD ver BOC ii¢cgenleri birer ikiz-
kenar liggendirler.
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|AE| = |ED| =% ve |[BG| = |CG| = %
olacagindan
|AF| = |AE| =%Ve IBF| = |BG| =§

elde edilir. AOB dik {icgeninde Oklid teoreminden;
2_a C_ac

2274
olur. Ikizkenar yamugun yiiksekligi h = 2r oldugundan,
(9)2 _ac
2) 4
h = Vac
bulunur.
COZUMLU ALISTIRMALAR
1.
D
ABCD bir kirigler dortgeni
m(BAC) =40°
AN ¢ m(DBC)=25°

25°

B
Verilere gore m(DCB) ka¢ derecedir?
A) 115 B)120 C)125 D)130 E)135

Coziim: ABCD Kkirisler dortgeni oldugundan A, B, C, D noktalarindan
gecen bir cember cizilir.

D
40°

40°
255

B
Ayni yay1 goren acilar birbirine esit oldugundan
m(BAC) = m(BDC) = 40
bulunur. DCB liggeninin i¢ agilarindan
m(DCB) + 40 + 25 = 180
m(DCB) = 115°
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olusur.
Cevap: A

D C ABCD bir kare
| m(EAB) = 10°
m(CDE) = 35°

A B
Verilere gore m(BCE) + m(AED) kag derecedir?

A)45 B)50 ()55 D)60 E)65
Cozim: ABCDE noktalarindan gegen ¢evrel ¢emberi ¢izelim.

m(ADE) =90 — 35 = 55 ve m(DAB) =90 — 10 = 80
m(DEA) = 180 — 80 — 55 = 45

Ayni yay1 goren ¢evre agilar birbirine esit oldugundan
m(AEB) = m(BCE) = 10
bulunur. Buna gore;
m(BCE) + m(AED) = 10 + 45 = 55°
olur.
Cevap: C
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A ABC bir Gggen

O igteget g¢emberin
7 merkezi

‘;I [OD] L [BC]
i IABI = 4 cm
IACI =7 cm
IBCl =9 cm

Verilere gore |DC| kag cm’dir?
A)3 B)4 (5 D)6 E)7

Cozim: O merkezli i¢c teget cember, D noktasinda [BC] dogrusuna te-

gettir.
9
U= a+t2)+c _ 4+;+9 — 10
IDCl=u—4=10—-4=6cm
olur.

Cevap:D

Sekilde m(DAB) = 100°olduguna gére m(BOD) kag derecedir.

A)120 B)130 C) 140 D) 150 E) 160
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Cozim: ABCD kirisler dortgeni oldugundan m(BCD) = 80° dir. Cevre
ac1 geregince m(BAD) = 160° dir. Merkez agidan m(BOD) = 160° dir.
Cevap:E

5. i¢ teget cemberin yaricap1 24/3 cm olan eskenar iiggenin kenar uzun-
lugu ka¢ cm’dir?

A5 B)6 ©O7 D)8 E)9

Cozum: Verilere gore asagidaki sekil cizilir.
A

2160
B E C
|[EF| = 2¢/3 dir. EDC dik ii¢cgeninde |EC| =2v/3v/3 =6 olacagindan
IBC| = 2-6 =12 cm bulunur.

Cevap: B

6. ABC eskenar licgenin i¢ teget cemberi ve bu ¢ember icine DEFG kare-
si giziliyor.

Eskenar ti¢genin alaninin, karenin alanina orani asagidakilerden nedir?

A B) 0= D) = E) =

Coziim: Cemberin yarigapi r olsun. Bu takdirde |BD| = |[DC| = r+/3 dir.
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A

AN
G o g
I.. r J
30 ,/
B r\/g D r\/§ C
Karenin bir kenar1 rv/2 olup, karenin alan1 A(EDGF) = 2r? dir.

2
IBC| = 2rv3 ise eskenar ii¢cgenin alan1 A(ABC) = (Z—F‘/%)—‘/E = 3+/3r?
dir.

Buna gore eskenar tUggenin alaninin karenin alanina oranj,
3v3r*  3v3

= — olur.
2r2 2

Cevap: C

A B
Sekildeki cemberin yarigapi 5 ve bu ¢embere distan teget olarak ¢izilmis bulu-

nan ABCD ikizkenar yamugunun BC kenar uzunlugu 5’dir. Buna gére yamugun
alani nedir?

A) 50 B)54 C)56 D)60  E)60

Cozim: |DG| = |GC| = |DK| = |CF| = x alinirsa
|AK| = |AE| = |EB| = |BF| = 5 — x olur.
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Dx G xC
X X

10 F

5-X 5-X

A 5-x E 5-x B

JAB|+|DC|)10 _ (10—2x+2x)-10
- -

— 2
5 =50 cm

A(ABC) = ¢

Cevap: A

g Z

Sekildeki i¢ teget cemberin merkezi [ ve |AC| = 5 cm’dir. BIC ve AIC tg¢genleri-
nin alanlari sirasiyla 4, 6 ve 8 cm? olduguna gore, |BC| uzunlugu kag cm’dir?

A)2 BE CEDB EE
)2 B O D)3 B

Cozim: A(AIC) = 8 ve ¢cemberin yaricapi r olmak iizere,
AGAI0) =2 =8
_16

dir. A(BIC) = 6 olmak lizere,
|BC|-E

5 _ ¢

A(BIC) =

2
15
|IBC| = 7 cm

elde edilir.
Cevap: E

9. Cevresi 28 cm ve alan1 56 cm? olan bir tegetler dortgeninin i¢ teget
cemberinin yarigapi ka¢ cm’dir?
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A) 3 B4 €5 D)6 E7

Cozim: u = 25 = 14

2
c
C
D
b
d
A a B
ABCD tegetler dortgeninin alany;
A(ABCD)=u-r
56 =14-r
r=4cm
olur.
Cevap: B
10.
o1 _cC O, yarnm gemberin
merkezi
- A, D ve E teget nokta-
o laridir.
IABI = 4 cm
A4 B ICDl=1cm

Verilere gore, O merkezli yarim daire diliminin yari¢api nedir?

A) 5 B) 4 03 D) 2 E)1

¢oziim: m(A) = m(D) = 90° dir. [CO] ve [BO] ¢izildiginde agiortay olur.
m(BOC) = 90° ve [OE] L [BC] ¢izilir. |OE| = r olsun.
o L

IDC| = |CE| = 1 ve |AB| = |BE| = 4
|OE|* = |CE| - |EB|
|OE|? =1-4



www.matematikl.com 34

r = |OE| =2 cm
Cevap:D

11. Yarigapt 13 cm olan bir ¢emberin i¢cine tabanlar1 24 cm ve 10 cm
olan bir yamuk ciziliyor. Merkez yamugun icinde olduguna gére yamugun ala-

n1 ka¢ cm? dir?

A)272 B)276 (C)280 D)289 E) 290

Cozum: Verilere gore asagidaki sekil cizilebilir.
D c

Sekle gore |DC| = 10cm, |AB|= 24 cm olacagindan |DK|= |KC|=5 cm,
|AL| = |LB| = 12 cm ve |0C| = |OB| = |OA| = |0D| = 13 cm dir. Pisagor teo-
remine gore,

|OK| = 12 cmve |OL| =5 cm
olacagindan yamugun alanj,

A(ABCD) = (|AB|+|13C|)-|KL| ) (24+10)2-(12+5) _ 289 em?
olarak bulunur.
Cevap:D
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